

DIMA



# 潮汕鄉情

國際日報 合編 潮州鄉親公會



## 潮汕鄉情

在汕頭，有一家企業，它在中國工業史上開創了多個第一，包括造出了我國第一張照相紙、第一卷黑白膠卷、第一張印刷制版片。它就是曾經大名鼎鼎的汕頭公元廠。今年恰逢中國共產黨建立100周年，也是汕頭公元廠創始人、被譽為“中國感光工業之父”的林希之誕辰100周年。在這個特別的年份，汕頭公元感光材料工業總公司啟動申報“中國感光工業發祥地——汕頭公元”國家工業遺產項目，一旦申報成功，作為“公元”誕生地的汕頭，將以“中國影像工業之都”而聲名遠播。今天本版推出這篇報道，致敬科技報國的“公元”創始人，致敬那些自力更生、創造民族工業驕傲的奮鬥者。

# 公元期待涅槃重生

**核心提示** 公元感光材料工業總公司黨支部書記謝偉明表示，建黨百年，碩果累累，豐碑永存！公司黨支部將認真學習貫徹習近平總書記“七一”重要講話精神，更加堅定跟黨走的信念。做好工業遺產的保護和工業文化內涵的挖掘和宣傳工作，讓工業文化的“勞模精神”“工匠精神”繼續發揚光大。

2021年盛夏的一個下午，我們來到位于護堤路的汕頭公元廠，依然是大氣簡潔、獨具特色的大門、廠房，依然是熟悉的噴水池……儘管已停產16年，這個在中國工業史上開創了多個第一的企業，仍能讓人處處感受到它曾經的不凡與輝煌。

公元如今的名稱叫汕頭市公元感光材料工業總公司，在公司右邊一座小樓的底層，是公司集中力量精心布置的公元廠展覽廳。汕頭市公元感光材料工業總公司法人代表、負責人郭擎，汕頭市公元感光材料工業總公司黨支部書記謝偉明等在展覽廳接待了我們。

觸摸公元，感覺無比溫潤。

一件件生鏽蒙塵的實物，一張張醒目獎狀、證書，一張張泛黃照片，展示着公元廠半個世紀的發展、成長，訴說着公元廠曾經擁有的無比榮光。

“這枚國家質量獎的銀質獎章太珍貴了。”郭擎說，待條件成熟了，我們要請檔案館專業人士來指導，加強這些珍稀展品的保護。公元是座“金山銀山”，具有歷史的、科技的、社會的、建築的、科學人文的價值，必須充分挖掘與保護。

“公元廠獲得的獎項不計其數，展館較小，祇能選省級以上的。”謝偉明18歲時以學徒的身份加入公元廠，在工廠工作了35年，他一路見證了公元廠的發展。他告訴記者，因資金、場地、時間等原因，展廳規模小，還有很多寶貝沒展示出來。

### 產品填補國家36項空白

1949年6月，汕頭公元廠創始人林希之在簡陋的公元實驗室研制出中國第一張原始氯素紙。1952年10月，公元實驗室制成了第一批性能接近進口相紙的感光印相紙，新中國第一張照相紙誕生。1953年4月，林希之、郭明聲、唐成文、林淑齡等創建我國第一家感光材料企業——汕頭公元攝影化學廠，並以“公元”為產品商標。1955年4月，林希之研制出我國第一張軟片。1958年2月，“公元”牌軟片正式投產，結束中國照相膠片長期依賴進口的歷史。當年林希之等老一輩公元人，創建了中國第一家感光材料廠，生產出中國第一張照相紙、第一卷黑白膠卷、第一張印刷制版片……公元生產的5大類65項新產品，覆蓋了民用、醫用、工業、軍工、航天、地震探測等多個應用領域，填補了國家36項空白，產品除在國內銷售外，還出口到27個國家和地區，為國家和地方經濟做出了巨大貢獻。過去社會曾流傳“嫁人要嫁公元郎”，市民都以進入“公元”工作為榮。

### 沒有民族工業就會被人“卡脖子”

“那個時間段中國感光工業的技術是一片空白，包括其它工業基礎都很薄弱。那時全世界才祇有4至5個國家有自主生產感光材料的技術，在那種艱苦的條件下，那種外國技術封鎖的條件下，林希之能自主創新研究出這樣的產品，能研制出技術含量這麼高的一個感光材料，真是太了不起了。”謝偉明自豪地說，西方長期壟斷的影像材料工業，被我們“公元”撕開了一道口子。一個小小的膠卷，集納了100多種精細化工原料，難怪有人感嘆：能自行制造膠片，猶如能制造火箭。當年的膠片，相當于今天中國的芯片，要是沒有自己的民族工業，就會被人“卡脖子”。

### 保護利用好公元遺產

隨着時代發展，汕頭公元廠在2005年8月宣布停產，退出了歷史舞臺。目前工廠留下30多億元的債務還未償還，



↑1956年從西德引進的領地紙七軋超級壓光機，同年在永安街老廠區投產，後搬遷來現主廠房

僅靠少量物業收入，勉強維持現有40多名職工的開支。

“公元”兩個字，承載着我們民族工業敢于創新、不甘人後、敢為人先、奮力拼搏，還有愛國愛鄉這種民族工業的精神。我感覺這種精神到現在或者今後都不過時，我們應該要讓它繼續發光，讓它激勵後輩工業人為中國工業走在世界前列去努力、去拼搏。”謝偉明說。

的確如此，公元在中國感光工業史上留下了圖騰式的符號，也在汕頭的城市工業史上留下深刻印記。它承載老一輩汕頭人的強國夢，在中國民族工業史上寫下濃墨重彩的一筆。“公元的輝煌，是數代公元人共同創造的。”郭擎認為，公元人的創新精神和創新活力，是中國文明的寶貴遺產。保護和利用好這份遺產，回顧中國民族工業的艱辛歷程，展現改革開放的實踐成果，發揮工業文化的強大精神力量，是歷史的重托，也是公元人的責任。為此，2020年5月，公司啟動申報“中國感光工業發祥地——汕頭公元”國家工業遺產項目。那些生產黑白膠片和黑白相紙的設備如今早已蒙上厚厚灰塵，它們能否以中國首個“影像工業遺產”的新身份，再次登上歷史舞臺呢？事實上，一旦申報成功，作為“公元”誕生地的汕頭，將以“中國影像工業之都”而被更多人所認知。

### 期待公元華麗轉身

對公元未來，郭擎、謝偉明信心滿滿。

“公元廠的整個生產線保護下來，這是最大的亮點。我們希望能夠把文化遺產保護好，把公元的輝煌再展現給大家。”郭擎、謝偉明告訴記者，作為民族企業的一面旗幟，公元的品牌價值不可估量，公司擬分三步走，讓公元老樹新花，重煥光華。

首先是通過申遺，做好保護項目核心物項和歷史資料，建成公元展覽廳，把公元的歷史和艱苦創業精神宣傳出去。其次是申遺成功後，圍繞國家工業遺產的要求規劃好項目的發展方案，把項目打造成中國感光工業博物館、影像綜合展覽基地和學生實踐基地。

最後是注重文化和經濟效益，實現可持續發展。把工業遺產區域打造成文化創意園區及汕頭旅游文化的新地標，建成與小公園開埠區齊名的旅游打卡地，讓“游完小公園，再



↑林希之在感光領域不斷探索

到大公元”成爲家喻戶曉、婦孺皆知的口號，成爲國內外遊客到汕頭旅游的必備節目。

公元黨支部現有八名黨員，謝偉明表示，今年是中國共產黨建立100周年，建黨百年，碩果累累，豐碑永存！公司黨支部組織學習了習近平總書記七一重要講話精神，更加堅定跟黨走的信念。作為工業遺產守護人，將不忘初心，牢記囑托，發揚自力更生、艱苦奮鬥、無私奉獻、愛國敬業的精神，做好工業遺產的保護和工業文化內涵的挖掘和宣傳工作，讓工業文化的“勞模精神”“工匠精神”繼續發揚光大，爲把我國建成工業強國作出應有的貢獻！

輝煌過後的落寞是爲了下一次更加的閃耀，我們期待着公元的涅槃重生！（甘小霖 林霖 文吉舟）  
（照片由謝偉明 金揭海 蔡育青等拍攝）

### “公元”大事記

- 1949年5月，林希之在至平路太古南記大樓創辦了“公元實驗室”，開始從事感光材料的研制。
- 1950年6月2日，新中國第一張原始氯素照相紙在“公元實驗室”中誕生。
- 1952年10月，試制成功中國第一張黑白照相紙，開創國產感光材料的新紀元。
- 1953年4月，林希之、郭明聲、唐成文、林淑齡等創建我國第一家感光材料企業——汕頭公元攝影化學廠。
- 上世紀50年代初，國家投資擴建公元廠，1955年5月開始，公元廠從德興路遷至永安街。
- 1955年，研制成功第一張膠片，并開始部分出口。
- 1958年，開始建設新廠。
- 1958年2月，“公元”牌軟片正式投產。
- 1977年，公元牌照相排字紙投產，是國內首創產品。
- 1984年10月，公元廠遷往新廠。
- 1999年，汕頭市公元有限公司成立。
- 2005年8月，公元宣布停產，黯然退出時代的舞臺。
- 2020年5月，啓動申報“中國感光工業發祥地——汕頭公元”國家工業遺產項目。

（資料來源：汕頭市公元感光材料工業總公司）

責任編輯：蔡燕芳



塗布機



黑白相紙、膠片塗布機頭



領地紙倉